考点二　可持续发展

1．可持续发展的概念
可持续发展是既满足当代人的需求，而又不危及后代人满足其需求的发展。
2．可持续发展的基本内涵
(1)生态持续发展(基础)。强调发展要与资源和环境的承载力相协调。
(2)经济持续发展(条件)。强调发展不仅要重视数量的增长，更要追求改善质量，改变传统的生产和消费模式，实施清洁生产和文明消费。
(3)社会持续发展(目的)。强调发展要以改善和提高生活质量为目的，与社会进步相适应。

可持续发展系统示意

3．可持续发展的基本原则
(1)公平性原则。同代人之间、代际之间、人类与其他生物种群之间、不同国家与地区之间的公平。
(2)持续性原则。地球的承载力是有限的，人类的经济活动和社会发展必须保持在资源和环境的承载力之内。
(3)共同性原则。发展经济和保护环境是世界各国共同的任务，需要各国的积极参与，地区的决策和行动应该有助于实现全球整体的协调。

环境问题产生的原因——从人地关系入手


1．人地关系原理
上图中内圆表示占有一定空间的人类社会，外圆表示人类社会所生存的环境。
(1)箭头A代表人类从环境中获取的物质和能量。物质如矿产、水、土地、生物等资源；能量如太阳能、风能、水能、地热能等。
(2)箭头B是指人类通过新陈代谢和消费活动(包括生产消费和生活消费)，以废气、废液、固体废弃物、废热、噪声、电磁波等形式，把物质和能量输出给环境。
(3)箭头C是指人类通过生产、生活活动对环境的作用。
(4)箭头D是指受到人类活动影响变化了的环境把它所受到的影响反作用于人类本身。这种作用叫做环境的反馈作用。
总体而言，人类社会与环境是密切联系、互相制约、互相影响、对立统一。
2．环境问题的产生
(1)当人类向环境索取资源的速度超过了资源本身及其替代品的再生速度时，会产生资源枯竭、生态破坏等问题。
(2)当人类向环境排放废弃物的数量超过了环境的自净能力时，会出现环境污染问题，影响人类的生产、生活和身体健康，甚至危及人类的生存。

(2019·全国文综Ⅱ)阅读图文材料，完成下列要求。
“北京2022年冬奥会”申办成功带来了“全民上冰雪”热潮。近年来，浙江省建立了10余个室外人工滑雪场。这些滑雪场散布于全省各地的山地丘陵中，且多建于当地旅游景区内或其附近。雪道厚度一般维持在1米以上，建设和维护成本较高。目前，浙江省滑雪场多为初级雪道，主要接待一日体验型滑雪者，平均接待人次和旅游收入排在全国前列。下图示意浙江省主要滑雪场分布。

(1)分析浙江省室外滑雪场布局分散的原因。
(2)说明滑雪场建于旅游景区内或其附近的益处。
(3)解释浙江省室外滑雪道建设和维护成本较高的原因。
(4)有人建议浙江省各滑雪场应由一日体验型向多日度假型转变，并增建酒店和中高级雪道等。你是否赞同此建议，请表明态度并说明理由。
情境来源　自“北京2022年冬奥会”申办成功以来，为响应习近平总书记“带动三亿人参与冰雪运动”的号召，全国大众冰雪活动蓬勃发展，已成为落实全民健身国家战略的重要组成部分之一。
知识载体　服务业的区位条件；区域可持续发展。
能力立意　重点考查考生结合具体地域具体问题具体分析的能力，以及考生的地理综合素养，寓德智体美劳的“五育”理念于考试试题中。
解题过程
	第(1)题
	滑雪场位于冬季气温较低的山地丘陵地区，浙江省位于浙闽丘陵，山地丘陵广布，可供建设滑雪场的地点具有分散性。从滑雪需求来看，一方面，南方居民对雪和滑雪有好奇心，各地都有滑雪的市场需求；另一方面，游客多为体验型滑雪者，就近体验即可满足其好奇心。滑雪需求的分散性与滑雪供给的分散性互相支撑，故滑雪场布局是分散的。

	第(2)题
	首先，便于利用旅游景区的基础设施和对外交通条件，节约滑雪场单独建设所需的配套建设成本；其次，有利于提高滑雪场的知名度，吸引更多的滑雪爱好者，节约广告成本。

	第(3)题
	我国南方山区冬季很少降雪，即使降雪也不易留存。由于维持正常滑雪需1米以上的雪道厚度，初始人工造雪量大，需要消耗大量电力和水资源，导致雪道建设成本高；南方一般气温较高，融雪较快，若维持雪道正常运行，需经常性补雪，这是雪道维护成本高的原因。

	第(4)题
	赞同：对滑雪者而言，增建酒店可满足滑雪者的度假需求，增建中高级雪道可满足当地运动型滑雪者需求；对投资者而言，可增加滑雪者逗留天数，利于提高滑雪场收入。
反对：投资建设者方面，由于滑雪期短，建设投资难以短期收回，另外与我国北方地区相比，发展度假型滑雪的竞争力弱，难于形成市场规模；滑雪需求者方面，雪场均向度假型转变并不是所有滑雪爱好者的需求，也不符合因地制宜原则。



答案　(1)山地丘陵广布，冬季山区气温低，可建人工滑雪场的地点多；南方居民对雪和滑雪有好奇心，各地都有滑雪市场的需求；多为体验型滑雪者，就近体验即可满足其好奇心。
(2)便于利用旅游景区的基础设施和对外交通条件；有利于提高滑雪场的知名度，吸引更多的滑雪爱好者。
(3)因无天然积雪，初始造雪量大，人工造雪要消耗大量电力和水资源；气温较高，融雪快，需经常补雪。
(4)赞同：增建酒店可满足滑雪者的度假需求；增建中高级雪道可满足当地运动型滑雪者需求；可增加滑雪者逗留天数，有利于提高滑雪场收入。
反对：滑雪期短，建设投资难以短期收回；发展度假型滑雪的竞争力弱，难于形成市场规模；雪场均向度假型转变不符合因地制宜原则。

(2020·北京大兴区模拟)2020年初，在新型冠状病毒疫情防控中，湖北省和武汉市是疫情防控的重中之重。到3月下旬，我国国内疫情防控形势总体趋稳，世界其他国家却日趋严重。下图为“湖北省交通图”。读图，完成1～2题。

1．武汉市疫情防控工作难度大的原因有(　　)
①省会城市，人口众多　②地处我国中部交通枢纽，人员流动量大　③经济落后，医用资源欠缺　④受我国春节文化影响，亲人团聚，相互走访
A．①②③  	B．②③④
[bookmark: _GoBack]C．①②④  	D．①③④
2．从地理角度反思此次新型冠状病毒传染事件，正确的是(　　)
A．解决新型冠状病毒传染的问题，体现了可持续发展的共同性原则
B．人类污染环境，必然会导致生态破坏，反过来影响人类生存和发展
C．自然的力量是神秘而且不可预知的，人类应当崇拜自然
D．病毒虽可怕，但人类力量更大，人类一定可以战胜自然
答案　1.C　2.A
解析　第1题，武汉市疫情防控工作难度大主要是因为武汉为省会城市，是拥有千万人口的超大城市，人口众多导致传染机率大，①正确；据图可知武汉地处我国中部交通枢纽，人员流动量大，传染速度快，②正确；武汉经济发达，医用资源充足，③错误；受我国春节文化影响，亲人团聚，相互走访，传染范围广，④正确。综上所述，故选C。第2题，解决新型冠状病毒传染的问题需要国家与国家之间的国际协调和合作，体现了可持续发展的共同性原则，A正确；新型冠状病毒传染不是因为人类污染环境导致的，B错误；自然的力量是神秘的，但可以预知，人类应当与自然和谐相处，C错误；虽然人类力量很大，但是病毒无处不在，且容易变异，易传播扩散，人类只能通过研发、注射疫苗等积极防御，而难以战胜自然、消灭病毒，D错。选A。
(2020·山东省滕州月考)下图为“山东鲁北企业集团的‘磷铵、硫酸、水泥联产’生态产业链条”，多条结构紧密、共享共生的产业链条，形成了独具特色的中国鲁北生态工业模式。据此完成3～5题。

3．若该企业生产过程中产生的废水直接排入河流，容易引起(　　)
A．土壤盐碱化  	B．水土流失
C．土地荒漠化  	D．生物多样性减少
4．鲁北企业集团生态工业模式体现了可持续发展的(　　)
A．公平性原则  	B．共同性原则
C．持续性原则  	D．发展性原则
5．鲁北企业集团生态工业模式(　　)
①重视对废弃物的利用　②阻断各生产部门之间的联系
③降低产品的生产成本　④增强第一、二产业之间的联系
A．①③  B．②③  C．③④  D．①④
答案　3.D　4.C　5.A
解析　第3题，该工业模式的主体为重化工业，生产过程中的废水污染严重，如果直接排入河流，会造成严重的水污染，引起生物多样性减少，D正确；土壤盐碱化、水土流失、土地荒漠化都不是由于工业废水的排放引起的，A、B、C错。选D。第4题，该企业循环经济实现了对废弃物的重新再利用，使废弃物再生资源化，有利于降低资源的消耗和废弃物的排放，体现了可持续发展的持续性原则，选C。第5题，该企业重视对废弃物的利用，变废为宝降低了产品的生产成本，①③正确；通过构建“结构紧密、共享共生的产业链条”，加强了各生产部门之间的联系，但是生产过程中没有体现与第一产业(农业)的联系，②④错误。选 A。
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